
Hej politikere, 

 

Her på falderebet, vil jeg lige give mit besyv med i dampkampen.  

 

Jeg er havnet, helt tilfældigt, inden for denne branche og arbejder på hovedkontoret i Danmarks 

størst kæde for e-cigaretter og tilbehør.  

 

Selvom jeg aldrig har hverken røget eller dampet, har jeg personligt set og hørt, hvor meget godt e-

cigaretter har gjort og forhåbentlig vil blive ved med at gøre, især for mennesker, der er afhængige 

af nikotin. I kender sikkert også nogle, der prøver forgæves at holde op med at ryge tobak og som 

må give op gang på gang. Damp kan hjælpe disse mennesker til at få et sundere og bedre liv og det 

sker hver eneste dag.  

 

I en konkurrence sidste år, modtog vi mange rørende svar fra dampere, der personligt har oplevet, 

hvordan e-cigaretter har hjulpet dem med at slippe de farlige tobaksprodukter. Alle som een var 

lykkelige over at have fundet et produkt, der virker for dem og hvor det faktisk lykkes dem at holde 

sig fra tobakken. De havde fået det mærkbart bedre og talte om friere vejrtrækning, bedre lugtesans 

og smagssans, frihed fra røgstank osv. 

 

I lyset af de nyeste undersøgelser fra England, som har påvist, at e-cigaretter er 95 % mindre usunde 

end tobaksccigaretter, synes jeg, at det er bemærkelsesværdigt, at man fortsat vil lægge så store 

hindringer i vejen for dette nye revolutionerende produkt. Vel at mærke samtidig med, at man kører 

store kampagner, der har til hensigt at højne folkesundheden ved at få folk til at opgive 

tobaksrygning, som beviseligt har mange - og dødelige følgevirkninger.  

 

Vi, i branchen, kan kun gå ind for, at der bliver en vis regulering og mærkning, så alle ved, hvad 

produkterne indeholder. Vi ser også gerne - ja, opfordrer til flere uvildige videnskabelige 

undersøgelser, som kan gøre dampprodukter endnu sikrere for forbrugerne.  

 

Det vigtigste argument til fordel for e-cigaretter er dog, at det er bedste af to onder, som faktisk 

beviseligt kan gøre rygere sundere. I dette tilfælde, føler jeg, at man er i færd med at smide barnet 

ud med badevandet. Her har vi virkelig en mulighed for at hjælpe mange mennesker, der ellers 

måske vil fortsætte i tobaksafhængighed - med store personlige og samfundsmæssige omkostninger 

til følge.  

 

Det mindste I politikere kan gøre, er at give dampen en fair chance og ikke smadre markedet med 

overdrevent strenge forbud. Det er svært at forstå, at man ikke i stedet for sætter alt ind på at gribe 

chancen for at fremme et område, der har potentialet for at give et seriøst skub i retningen af et 

sundere samfund for alle. 

 

Med venlig hilsen, 

Mirjam Gernow  
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